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Оқу мақсаттары (оқу
бағдарламасына
сілтемеу):

9.1.2.1 өнер туындыларының тарихи және мәдени шығармаларындағы материалдар мен стильдерді
жариялауда көпшілік назарының әсерін қарастыра отырып, салысытрмалы талдауды жасау;
9.1.3.1 шығармашылық ойды жүзеге асыру мен дамытуда алғашқы және қазіргі ақпарат көздерін
мақсатты түрде және өнімді қолдану (ақпараттық-коммуникативтік технологияларды қолдану);
9.2.2.2 әртүрлі өнеркәсіпте технологиялық және өдірістік үдерістер туралы білімдері мен түсінігін
көрсету

Сабақтың мақсаты: Халқымыздың ұмытылып бара жатқан мәдени мұрасы – тоқыма өнерін жаңғырту және халқымыздың
ежелден келе жатқан көне де, ізгі дәстүрі арқылы қазіргі заманымызға лайықты сапа түр беріп
сәндік қолөнерді дамыту; Кілемдер түрлерін меңгереді;
Қазіргі кілемдер үлгілерін зерттейді.

Тілдік мақсаттар: Қазақстанның дәстүрлі тоқыма өнері. Қазақ кілемдері.

Күтілетін нәтиже: Қазақстанның дәстүрлі тоқыма өнерін өзге елдердің тоқыма өнерімен салыстырады, ұқсастығын,
айырмашылығын анықтайды.

Бағалау критерийлері: Оқушылар жеке немесе топтық жұмыс жасауы мүмкін. · Тоқыма өнерінің тарихын және түрлерін
біледі; · Кілем тоқу өнерінің түрлерін анықтай алады;

Құндылықтарды
дарыту:

Зерттеу, практикалықжұмысжасаубарысындаоқушыларбір-біріменынтымақтастыққарым-
қатынастажұмысжасайды, өздерін және өз жұмыстарын алға жылжыту мақсатында еңбектенеді,
ізденеді, өзара бағалау кезінде шыншылдық құндылығы артады.

АКТ-ны қолдану
дағдылары:

Кілем, алаша, гобелен өнерін зерттеу, мәлімет жинақтау үшін интернет желісін пайдалану
(бейнежазбалар, презентациялар, слайдтар көрсету т.б), фотосуреттер көру.

Пәнаралық байланыс: Тарих, физика, геометрия

Бастапқы білім:        Сәндік қолданбалы өнер түрлерін біледі, тоқыма өнерімен таныс.

Сабақ барысы

Сабақ
кезеңдері
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Сабақтың басы
(3 мин)

Жаңа оқу жылындағы алғашқы сабақ болғандықтан мұғалім оқушыларды
9 сыныпта жүргізілетін тақырыптармен таныстырады.
Оқушылардың алдыңғы білімдерін тексеру мақсатында «сұраққа жетіп ал»
белсенді әдісі қолданылады. Ол үшін мұғалім кішірек допты сұрақ қоя
отырып бір оқушыға лақтырады.Ол оқушы келесі оқушыға сұрақ қоя
отырып допты лақтырады.
Сұрақтар: — Сәндік қолданбалы өнер дегеніміз не?
— Тоқыма өнерінің түрлерін атаңыз;
— Алаша өнері дегенді қалай түсінесіз? — Кілем, гобелен тоқу өнері
дегеніміз не? Осылайша мұғалім 3 минут ішінде оқушылардың алдыңғы
білімдерін анықтайды. Сәндік қолданбалы өнер және тоқыма түрлері
туралы презентация көрсетіледі.
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Сабақтың ортасы
(25 мин)

оқу өнері – қазақ халқының ежелден келе жатқан, ең алғаш киімі мен үй
жабдығының негізі болған қадірменді өнер. Бұл тамаша өнер қазіргі талап
тілектер тұрғысынан жалғастырып, тұрмыспен бірге ұласа дамып, одан
сайын жетіліп, адамдарды сұлулыққа, әсемділікке жетелеуде. Адамдардың
тұрмыс хәлдері үнемі өрлеуіне сай олардың мәдени тұрмыстық тілектері
өсе түсуде. Сондықтан да әр адам киген киімінің қазіргі сән үлгісіне сәйкес
бола отырып, қайталанбас әсем ерекшелігін, даралығын таныта білуге
тырысады. Міне, осыған орай бізге көмекке келген өнердің бірі – тоқыма.
Тоқымамен айналысқанда адам жеке басына аса қажет нәрсені жасау үшін
тоқымайды: осы тоқу үстіндегі түрлі түсті бояулар әлемінің үйлесімділігін,
алуан түрлі сән үлгілерін таңдап, түрлі тоқу әдістерін меңгеруі адамның
талғамын, шеберлігін, ой-өрісін жетілдіріп, көркемдікті сезіну қабілетін
дамытады. Соған орай, тоқу өнері басқа да істер сияқты үйренуді, ізденуді
қажет етеді. Қазақ қолөнершілері тоқу ісіне көбінесе жүннен иірілген
жіптерді пайдаланған. Іліп тоқуға арналған иірім жіп түрлері.Зығыр Мақта
Мохер Жүн Ангор Кашемир Альпак Вискоза Фасонды Жүн – жануарлардан
алынатын табиғи материал. Оны қазақ халқы мыңдаған жылдар бұрын іске
асырған. Қой , ешкі, қоян, түйе жүндерінен жіп иіріп мата өндіруге,тоқыма,
кілем, алаша тоқуға қолданған. Қой жүні – күзем және жабағыжүніне
бөлінеді. Қойдың қозысынан алынған жүнді қозы жүн деп атайды.Қой
жүнін қырқып алған соң, оны жуып кептіреді де, сабауға дайындайды.
Жүнді сабау технологиясына сабау мен тулақ құралдары қажет. Содан
кейін жүнді тарақпен тарап, қолмен түтеді. Жүнді машинамен, қолмен
иіруге болады. Өндірісте жүн иіру технологиясында жүн иіретін арнайы
машиналар кеңінен қолданылады. Сонымен қатар күнделікті тұрмыста да
жүн иіруге арналған жүн иіруші аппараттар қолданылады. Ұршық – жүнді
қолмен иіруге арналған негізгі аспап. Бұл қарапайым аспап, әр елдің
ұршығының сыртқы қалпы өзінше ерекшеленеді. Қазақтың ұршығы 30см
шамасында сабы конус тәрізденіп келеді. Ең жуан жеріне сақинакигізілген.
Оның ішкі тесігінің диаметрі-2, 5 мм, ал, сыртқы өлшемі -30мм.Тоқыма үшін
қажетті құралдар 1.Біз 2.Жіп 1. Қарапайым сым темірденжасалған біз. Бұл
көбінесе шұлық тоқуға, мойын орағыш тоқуға, баскиім,т.б. тоқуға
арналған. Оны қазіргі таңда пластмассадан, ағаштан,бамбуктен, сүйектен
жасауға болады. 2. Екі басы сым темірден жасалған,ортасына түтікше
пластмасса кигізілген қарапайым-біз 3. Ілмек біз. Атыайтып тұрғандай іліп
тоқуға арналған біздің бір түрі. Ілмек біздің бір түрі.Ілмек біздің әр түрлісі
болады. Мысалы ата-бабаларымыздың бұл біздіқойдың кәрі жілігінің
басындағы кішкентай бөлініп шығатын сүйегіненжасаған. Ал қазіргі
заманда арнайы сауда орындарынан сатып алуғаболады. Бұл бізді
қолданғанда жуан жіптерді жуан ілмек бізбен, алжіңішке ілмек бізбен тоқу
керек. Тоқыма тоқу үшін таза жүннен, мақтадан,вискозадан,
синтетикадан, жүн мен синтетикадан аралас иірілген жіптер
пайдаланылады. Сондай-ақ бұрын пайдаланылған жіптерді де тарқатып,
қайта пайдалануға болады. Ілмекпен тоқу үшін кез келген жіпті
пайдалануға болады, жүннен,
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Сабақтың соңы
(10 мин)

      кілем, гобелен, алаша өнерінің тарихын біледі; — кілем, гобелен, алаша
өнерінің түрлерін анықтайды; — тоқылу жолдарын, ерекшеліктерін
зерттейді; — қазіргі кілемдер түрлерін анықтайды. — мәліметті сызба,
сурет ретінде флипчартқа түсіреді; — зерттеу жұмысына таныстырылым
жасайды. Оқушылар жоғарыда аталған тоқыма өнері туралы туралы
мәліметтер жинақтап флипчартқа сызба, сурет ретінде түсіреді, бояуда
орындайды, креативті таныстырылым жасауға дайындалады. Зерттеулерін
біткен топ қол шапалақтап белгі береді және таныстырылымға шығады.
Дескрипторге сәйкес әр топ тоқыма өнерінің үш түрі бойынша
таныстырылым жасайды. Таныстырылым аяқталған соң өзге топ
оқушылары басбармақ әдісінде өзара бағалау жүргізіп, әр топтан біроқушы
ауызша кері байланыс береді. Оқушылардан бүгінгі сабаққабайланысты
кері байланыс алынады. Ол үшін «білемін», «білмеймін»,«білгім келеді»
деген үш бағаннан тұратын «Ой толғау» кері байланыспарақшасы
беріледі. Оқушылар өз ойларын осы кестеге жазады. Сабақтықорыта келе
мұғалім сабақта белсенді түрде жұмыс жасаған оқушылардыайтып
шығады және қолдау көрсетеді. Sketchbook (сурет дәптері), түрлі-түсті
қаламдар, өшіргіш алып келу. Киіз басу және ши тоқу өнері туралы
оқушыларымен әңгімелесу. Өткен сабақтар бойынша оқушылардың
білімдерін тексеру. -Балалар, киізден дайындалған бұйымдардыатаңызшы.
— Жарайсыңдар, ал киізді қалай жасаған екен? — Бұл өнерқашан және
қалай туындаған? -Шиді тоқу өнері туралы айтып беріңізші.Сонымен,
балалар, қорытынды жасайық, мұндай бұйымдарды орындауүшін келесі
сабақта қандай материалдарды біз алып келуіміз керек???? —Дұрыс, киіз
басу яғни дайындау үшін, жүн, орауға арналған тор, кір сабыналып
келуіміз керек және су керек. — Ши тоқу үшін: ши дала қамысы, тас,
жүннен жасалған жіптер және ағаштан жасалған станок (сырық) қажет. —
Ши ораудың екі түрі бар. Біріншісі — тоқулы тұрған даяр шидің өрнегіне
сала отырып орау; Екіншісі — жаңа өрнек сүретінін үлгісімен тоқу. Шиді
бірінші түрмен тоқу үшін оларды бір-бірлеп тоқылған даяр шидің өрнегінің
үстіне салып, дәл келтіріп, әр түсті оралған шидің буындарын, санап
отырып орайды. Осылай ораған шилерді араласып кетпеу үшін өрнегіне
сәйкес келтіріп, өз алдына бөлектел шуда жіппен тізіп отыру керек. —
Және сурет қажет… — Киіз басу технологиясын еске салайық. Киіз басуға
қойдың күзде қырқып алынған күзем жүнін пайдаланған. Алдымен, киізге
арналған жүнді тазалайды. Ол үшін жүнді тулаққа салып, сабау ағашпен
тулақтың жан-жағынан отырып алып сабаған. Жүн сабалып болған соң
«тулақ шашу» деген ырым жасалады. — Жүнді басу үшін, сабынды ыссы
сумен ерітіп жүнге жағады. Жүнді қолмен қаңып, пішін бойынша
орналастырады. Қазақта оюлы киізді текемет, сырмақ деп екіге бөледі.
Текеметтің жай киізден айырмашылығы бір түсті (ақ немесе қара) жүнді
шиге төсеген соң бетіне бояған жүннен ою салады. Тұсқа ілінетін
өрнектеліп жұқалау қылып жасалған киізді түскиіз деп атаған. Киізден
бұдан басқа да тұрмыстық заттар киіз кебенек, киіз қалпақ, байпақ,
кесеқап, шәйнекқап, кірқап, сандыққап, жер жастық, асмалдық (түйенің
жабуы), тоқым, жабу, т.б. істеген. — Киіз шамамен бір тәулік ішінде кебеді.
— Фильцевание технологиясы туралы естідіндерме? ( арнайы ине арқылы
ойыншықтар жасалады). — Дұрыс, енді осы бұйымдарды орындауға
кірісейік. — Алдымен нобай дайындаймыз — Келесі слайдтарға қараныз.
Бәрі де киізден жасалған! — Дизайнерлерді киіз өте қатты қызықтырады…
Енді құрғақ киіз басу техникасына арналған бейнетаспа көрейік. Біз бүгінА
4 форматтағы қағаз бетінде нобай орындаймыз. Мұндай бұйымдардын
қандайын таңдайсыз? Ойланыныз. Мүмкін, бұл киіз мойынорағыш немесе
сөмке болама екен? Бұл сіздің таңдауыныз және бұйымдар сіздің идеяныз –
бұл сіздің қиялыныз. Суреттерге қараныз ( мысал суреттер) Сурет қандай
кезеңдерден тұрады? Әр сурет 3 кезеңден тұрды: 1. Композициялық дұрыс
орналастыру (компоновка); 2. Құрастыру және пропорциялық
қатынастарды зерттеу; 3. Композицияның пластикалық және түстік
шешімдері. Нобай бойынша жұмыс жасау кезде түске көңіл аудару қажет.
Түстер үйлесімділігіне арналған кестелерді зерттеу қажет. Қараныз…
Табиғаттың өзі – түстер үйлесімділігінің мысалы: гулдер түстері т.б.
Акварель техникаларын көрсету: мөлдірлету,шаю. Гуашьпен жұмыс істеу
кезіңде суды көп қолданбаймыз, акварельде керісінше – суды көп
қолданамыз. Акварельде қылқаламмен қағаз бетінде 3 қабаттан артық
жүруге болмайды. — Ең маңыздысы — түспен сараптама жасау. —Нобайды
бояу алдында түстерді бөлек қағазда зерттеп қараныз.Тәжірбиелік
жұмысты бастамас бұрын қауіпсіздік техникасыментаныстырыңыз. Көркем
еңбек сабақтарына арналған қауіпсіздіктехникасы: • жұмысты тек қана
мұғалімнің рұқсатымен бастау; •оқытушының рұқсатынсыз оқу, жұмыс
орнын тастап кетпеу; • құрал-саймандарды тек қажетті жағдайда ғана
пайдалану; • жұмыс орнын тазаұстап, материалдар мен құралдарды тиімді
жұмыс істеу; • жұмыс кезіндебөтен жаққа назар аудармау; • басқа
оқушылардың жұмысына кедергіжасамау; • жұмыс бітісімен материалдар
мен құралдарды өз орындарынажиып қою. 3.Тәжірбиелік жұмыс кезеңі.
Зерттеу, тәжірбиелік,шығармашылық дағдыларды дамытуға, түспен
тәжірбие жасауғаарналған тапсырма: Киіз басу (немесе ши тоқу)
техникасындағышығармашылық жұмысқа нобай орындау. Бағалау
критерийлкрі жәнедескрипторлармен таныстыру. Тапсырмаға арналған
дескрипторлар:*Киізден жасалған бұйымдар композицияларын зерттейді;
* Киіз басу(техника ши) шығармашылық жұмысына арналған нобайдыА 4
қағазформатында әдемі эстетикалық талаптарға сай, сауатты орналастыра
отырып, орындайды; *Сызық, пішін және бояужаққышта түспен
эксперименттер жұмыстарын жүргізеді. Дифференциация: оқушылардың
таңдауы бойынша қарапайым және күрделі нобайлар алынады.тәжірбиелік
жұмыс арасында көзге жаттығулыр қолданылады.Тәжірбиелік жұмыс
орындау барысында мұғалімнің кері байланысы жүзегеасырылады: ·
қателермен жұмыс – түзету, ескертулер, ұсыныстар,кеңестер; · мақұлдау,
мақтау.     
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Бұл бөлімді сабақ туралы өз пікіріңізді білдіру үшін пайдаланыңыз. Өз
сабағыңыз туралы сол жақ бағанда берілген сұрақтарға жауап беріңіз.


